
Universitatea „Dun ărea de Jos” Gala ţi  
Facultatea de Inginerie Br ăila  

 

Doctorand: Chimist   Nicoleta ROTARIU ROADEVIN  

 

 

 CONTRIBUŢII PRIVIND 

EVALUAREA IMPACTULUI EVACU ĂRILOR 

INDUSTRIALE ŞI AGRICOLE DIN JUDEŢUL 

BRĂILA ASUPRA APELOR DUN ĂRII 
 

 

REZUMATUL TEZEI DE DOCTORAT 

 

Conducător ştiinţific: 

Prof. univ. dr. ing. 

Constantin STANCIU  

                                                                 

 

BRĂILA 2011  



 

 

2 

 
 



 

 

3 

 
 

 

Mul ţumiri 

 

 

Realizarea acestei teze de doctorat se datorează atât efortului 

depus de autoare dar şi sprijinului nemijlocit al distinşilor profesori spre 

care, în aceste clipe, se îndreaptă gândurile mele de gratitudine. 

Mulţumesc în primul rând conducătorului meu ştiinţific, Domnul 

prof. univ. dr. ing. Constantin STANCIU, pentru neîntrerupta şi competenta 

îndrumare pe toată durata stagiului de doctorat, precum şi pentru sprijinul 

profesionist în momentele dificile întâlnite pe parcursul elaborării tezei. 

Am acum prilejul să adresez mulţumiri întregului colectiv de cadre 

didactice din cadrul Facultăţii de Inginerie din Brăila şi în special Domnului 

prof. univ. dr. ing. Aurel CIUREA, Şeful Catedrei de Mediu, Inginerie 

Aplicată şi Agricultură, pentru întreaga colaborarea. 

 Mulţumesc deasemeni, tuturor colaboratorilor care m-au sprijinit în 

elaborarea şi publicarea  articolelor ştiinţifice, prin care s-au valorificat 

primele rezultate ale cecetărilor efectuate. 

Aduc mulţumirile mele Doamnei Director Manona Laura AVRAM 

pentru sprijinul oferit, în realizarea experimentelor, în cadrul laboratorului 

APM Brăila. 

 În acest moment important din viaţa mea, doresc să mulţumesc nu 

în ultimul rând familiei mele pentru suportul, înţelegerea şi liniştea acordate 

pe parcursul acestor ani de studiu. 

 
   
       Autoarea 

 



 

 

4 

CUPRINS 

 Introducere 5 

Cap. 1 Aspecte legislative privind calitatea apelor 9 

Cap. 2  Indicatori de poluare a apelor uzate 9 

Cap. 3 Starea de calitate a apelor 12 

Cap. 4 Contribuţii privind evaluarea impactului şi a 

riscului asupra poluării apelor Dunării 12 

 4.2. Metode şi tehnici de evaluare a impactului 13 

 4.3 Tehnici de analiză şi gestionare a riscului 13 

 

4.4  Contribuţii privind impactul produs de diferite 

surse de poluare asupra apelor Dunării 13 

 4.4.1 Impactul agriculturii asupra mediului 13 

 

4.4.1.1 Impactul fermelor zootehnice asupra 

mediului 13 

 

4.4.1.2. Impactul abatoarelor de procesare a 

cărnii asupra mediului 19 

 

4.4.1.3 Impactul fermelor de păsări asupra 

mediului 23 

 

 4.4.1.4. Impactului produs de fermele de 

prelucrare a laptelui 28 

 

4.4.1.5. Impactul generat de fabricarea 

produselor de panificatie asupra mediului 35 

 

4.4.2. Impactul santierului naval asupra apelor 

fluviului Dunărea 40 

 4.4.3. Concluzii 45 

Cap. 5 Staţia de epurare Brăila 48 

Cap. 6  Concluzii generale şi direcţii ulterioare de studiu 52 

Bibliografie 60 
 

  
 



 

 

5 

 Motto 
  “Apei  i-a  fost dat ă putere magic ă  
de a deveni seva vie ţii pe p ământ”                                                                                                                              

Leonardo da Vinci  
 
 

SINTEZA TEZEI DE DOCTORAT 
 

INTRODUCERE 
 
 
Actualitatea temei 
Tematica abordată este de actualitate având în vedere importanţa 

apei precum şi legislaţia specifică în continuă schimbare. În contextul 
actual, caracterizat de schimbări frecvente în mediul economic, politic şi 
social, fluviul Dunărea reprezintă o premiză vitală de cooperare între ţările 
pe care le tranzitează. Problematica actuală cu care se confruntă mediul, 
impune o cooperare sporită privind utilizarea sustenabilă a resurselor 
naturale, în cazul nostru Dunărea.  Pentru a corobora toate aceste aspecte, 
în prezent este în curs de elaborare Strategia Uniunii Europene pentru 
Regiunea  Dunării care are drept scop să asigure dezvoltarea economică, 
socială şi culturală a statelor şi regiunilor situate în bazinul hidrografic al 
acestui fluviu, cu respectarea normelor de protecţie a mediului. Această 
strategie va fi implementată de fiecare stat membru riveran  iar la nivel 
comunitar, coordonarea implementarii strategiei se va realiza de către 
 Comisia Europeană prin intermediul Direcţiei Generale pentru Politici 
Regionale. Această strategie va trebui să pună în valoare noi tehnologii 
astfel încât Dunărea să devină o magistrală fluvială modernă care să 
dispună de sisteme inteligente, bazate pe cele mai noi cunoştinţe ştiinţifice 
şi care vor fi capabile să protejeze eficient mediul şi ecosistemele 
existente.  

 
Scopul tezei  
Teza abordează interdisciplinar, evaluarea impactului datorat 

evacuărilor provenite din industre şi agricultură din judeţul Brăila în apele 
fluviului Dunărea. Necesitatea aplicării interdisciplinare a acestei teme a 
decurs din faptul că până în prezent nu au fost abordate sistemic şi tratate 
interrelaţionar elementele evaluării impactului asupra apelor fluviului 
Dunărea.  Această evaluare trebuie realizată ca un tot unitar care să 
cuprindă, pe lângă indicatorii  de calitate la care trebuie să se alinieze 
potenţialii poluatori şi managementul corespunzător evaluării riscului 
ecologic. Necesitatea susţinerii simultane a dezvoltării economice 
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concomitent cu dezvoltarea mediului natural, impune o evaluare a 
impactului asupra mediului în fazele incipiente ale proiectelor, în scopul 
susţinerii dezvoltării durabile. 

Teza a fost elaborată în contextul în care structura economiei zonei 
s-a schimbat în sensul că, s-a redus ponderea industriei şi a crescut 
ponderea agriculturii şi a industriilor de prelucrare a produselor agricole. 
Studiul a avut  în vedere poziţia judeţului Brăila în ansamblul bazinului 
dunărean şi faptul că fluviul este colectorul către Marea Neagră, a tuturor 
evacuărilor din judeţele riverane din amonte, din punct de vedere al 
impactului acestor evacuări asupra calităţii apelor şi în special în Delta 
Dunării şi în zona costieră a Mării Negre. Din această cauză, prevenirea, 
controlul şi reducerea impactului sunt principalele aspecte care au fost 
vizate în vederea aplicării unor măsuri privind realizarea unei gospodăriri 
durabile a apelor.  

 
Ce se vizeaz ă 
În domeniul gospodăririi apelor, Directiva Cadru 60/2000/CEE 

referitoare la apă, constituie o nouă abordare bazându-se pe principiul 
bazinal şi impunând termene stricte pentru realizarea programului de 
măsuri. Obiectivul central al Directivei Cadru în domeniul apei (DCA) este 
acela de a obţine o “stare bună” pentru toate corpurile de apă, atât pentru 
cele de suprafaţă cât şi pentru cele subterane cu excepţia corpurilor 
puternic modificate şi artificiale. Conform acestei directive, statele membre 
ale Uniunii Europene trebuie să asigure atingerea stării bune a tuturor 
apelor de suprafaţă până în anul 2015. Planul de management bazinal este 
în strânsă corelaţie cu dezvoltarea socio-economică şi prezintă punctul de 
plecare pentru măsuri aferente activităţii antropice inclusiv de gospodărire 
a apelor la nivel bazinal şi local precum şi evidenţierea factorilor majori 
care influenţează gospodărirea apei într-un bazin hidrografic. 

Dintre măsurile necesare pentru aplicarea Directivei cadru pentru 
Apă se remarcă evaluarea impactului şi consecinţele activităţilor umane 
asupra apelor de suprafaţă şi subterane, în fiecare bazin hidrografic luând 
în considerare poluarea de la sursele punctuale, poluarea de la sursele 
difuze precum şi alte activităţi umane cu impact asupra stării de calitate a 
apei. Unul din instrumentele care stau la baza dezvoltării durabile îl 
reprezintă evaluarea impactului asupra mediului, ce ne furnizează 
informaţii exacte asupra stării de sănătate a factorilor de mediu care sunt 
într-o strânsă interdependenţă cu sănătatea umană.  

Metodele de evaluare a impactului asupra mediului, constau în 
parcurgerea mai multor etape de aprecieri sintetice bazate pe indicatori de 
calitate care reflectă starea generală a factorilor de mediu analizaţi şi apoi 
corelaţia acestora într-o metodă grafică. 
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Noutatea ştiin ţific ă  
Teza prezintă o metodologie de analiză a impactului asupra apelor 

fluviului Dunărea, ce poate fi aplicată în toate judeţele riverane şi care ar 
trebui folosită deoarece în România s-a inversat raportul de poluare 
industrie/agricultură în favoarea agriculturii în ultimii ani. 

 
Semnifica ţia teoretic ă şi valoarea aplicativ ă a lucrării constă în 

evidenţierea problemelor cu care se confruntă atât agricultura cât şi 
industria, de pe raza judeţului Brăila, în ceea ce priveşte impactul asupta 
apelor, ce poate fi extinsă şi la ceilalţi factori de mediu. Concluziile şi 
propunerile din teză pot fi parte integrantă din Strategia pentru Regiunea 
Dunării, pe acest segment de evaluare a impactului. 

 
Aprecierea lucr ării, publica ţii 
Rezultatele tezei au fost dicutate şi apreciate favorabil la conferinţe 

şi simpozioane ştiinţifice internaţionale din ţară şi din străinătate: Conferinţa 
OPROTECH 2011, Universitatea "Vasile Alexandri" Bacău, 2011, Congres 
IV of Academy of Romanian Scientists, Ediţia Orizonturi Universitare, 
Timişoara 2009, Congres III of Academy of Romanian Scientists, Ediţia 
Orizonturi Universitare, Târgoviste 2008, Colloque Franco-Român de 
Chimie Applique – COFrRoCA – Bacău,2008. 

 
Contribuţiile originale din teză au fost publicate în Metalurgica 

International , Vol XVI, No. 12-2011 (ISSN 1582-2214), Annals of 
Academy of Romanian Scientists, Series on Engineering Sciences, Vol 2, 
No. 1/2010, Annals of Academy of Romanian Scientists, Series on 
Engineering Sciences, Vol 2, No. 1/2010, Buletinul Institutului Politehnic 
Iaşi, Tomul LX, Proceedings of IV Congres of Academy of Romanian 
Scientists, Ediţia Orizonturi Universitare, Timişoara, Materiale şi procese 
inovative – Autoritatea Naţională pentru Cercetare Ştiinţifică, Iaşi, şi 
Conferinţa OPROTECH 2011, Universitatea "Vasile Alexandri" Bacău. 

Pe parcursul elaborării tezei de doctorat au fost elaborate şi 
publicate 7 articole ştiinţifice dintre care unul cotat ISI  (2 articole fiind în 
curs de publicare) prin care s-au valorificat primele rezultate ale cecetării 
efectuate. 

 
Structura tezei  

 Teza este structurată în două părţi: Partea I conţine studiu 
documentar, iar Partea a II-a cuprinde rezultatele experimentale. Teza este 
structurată pe cinci capitole. 
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Capitolul 1  abordează principalele aspecte legislative privind 
calitatea apelor. Sunt prezentate problematicile actuale de mediu, 
aspectele legislative,  cadrul actual strategic şi juridic pentru promovarea 
programelor de măsuri de reducere a poluării apelor. Tot în acest capitol 
este abordată şi viziunea Strategiei Dunării precum şi pilonii ce stau la 
baza gospodăririi durabile a resurselor de apă. 

 
Capitolul 2  prezintă indicatorii de poluare ai apelor, potenţialele 

surse de poluare precum şi indicatorii fizico-chimici care caracterizează 
starea de calitate a apelor de suprafaţă. 

 
Capitolul 3 porneşte de la aspectele generale şi ajunge în final la 

cazul nostru particular şi anume starea de calitate a apelor fluviului 
Dunărea. În acest capitol se prezintă caracterizarea apelor din România şi 
starea de calitate a râurilor interioare. O atenţie deosebită se acordă 
caracterizării indicatorilor fizico-chimici ai apelor fluviului Dunărea, ce 
traverseaza judeţul Brăila. 

 
În Capitolul 4 sunt prezentate contribuţiile privind evaluarea 

impactului şi riscului asupra apelor Dunării. Sunt redate o serie de 
elemente teoretice a structurii procesului de evaluare a impactului asupra 
mediului precum şi metodele şi tehnice disponibile în present. Sunt 
abordate apoi tehnicile de analiză şi gestionare a riscului, domeniu mai 
puţin dezvoltat în literature de specialitate.  

 
Capitolul 5 face referire la apele menajere care sunt colectate pe 

raza judeţului şi Brăila şi apoi sunt deversate în fluvial Dunărea. Plecând de 
la aceste deversări, se prezintă partea tehnică a noi staţii de epurare a 
apelor uzate Brăila, care este prima staţie de epurare amplasată într-un 
judeţ riveran Dunării. 

 
Capitolul 6 prezintă concluziile finale desprinse de-a lungul 

cercetărilor şi sunt specificate direcţiile viitoare de cercetare, în perspective 
continuării tezei. 

 
Teza cuprinde 85 de tabele, 137 de grafice şi se încheie cu 300 de 

referinţe bibliografice. 
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CAPITOLUL 1  
ASPECTE LEGISLATIVE PRIVIND CALITATEA APELOR 
 
În condiţiile progresului tehnico-ştiinţific şi a creşterii continue a 

producţiei industriale, protecţia mediului a devenit una din principalele 
probleme ale contemporaneităţii. Fenomenul degradării mediului este 
efectul unui ansamblu de procese aflate în continuă interacţiune: creşterea 
demografică, creşterea economică, progresul tehnico-ştiinţific, 
industrializarea, urbanizarea, apariţia marilor aglomerari, etc.  

Capitolul 1  tratează problematica actuală a mediului - matricea 
indicatorilor de mediu, cadrul strategic global şi european, cadrul juridic, 
instituţional şi internaţional pentru promovarea politicilor, programelor şi 
măsurilor de reducere a poluării apelor Dunării.  

Directiva Cadru 60/2000/CEE referitoare la apă, constituie o nouă 
abordare din punct de vedere al legislaţiei, bazându-se pe principiul 
bazinal, ce impune asigurarea atingerea stării bune de calitate a tuturor 
apelor de suprafaţă până în anul 2015. Pentru a putea pune în practică 
obiectivele Directivei Cadru privind Apa, trebuie să existe la nivelul UE o 
Strategie Comună de Implementare ce trebuie să aibă la bază următoarele 
activităţi cheie: schimbul de informaţii, dezvoltarea unor ghiduri legate de 
problemele tehnic, managementul datelor şi informaţiilor, aplicarea, 
testarea şi validarea modelelor de management al resurselor de apă. 

 
 

CAPITOLUL II 
INDICATORI DE CALITATE A APELOR UZATE 
 
În capitolul II  sunt descrise sursele de poluare ale apelor, precum şi 

indicatorii fizico-chimici şi biologici ai apelor uzate.   
Metode de determinare a indicatorilor de poluare  
Cercetările din în această lucrare au avut drept punct de plecare 

identificarea surselor de poluare a fluviului Dunărea de pe raza judeţului 
Brăila precum şi a impactului generat de acestea. Monitorizarea calităţii 
apelor uzate din unităţile care nu dispun de staţii de epurare s-a realizat 
prelevând probe de apă reziduală preepurată din bazinele vidanjabile. În 
cazul monitorizarea apelor reziduale de la unităţile industrial care deţineau 
staţii de epurare, prelevările s-au realizat în punctul de evacuare finală a 
acestora în apele de suprafaţă (receptor). 

Evaluarea calităţii apelor Fluviul Dunărea a fost realizată în două 
secţiuni de control şi anume - km 183 şi km 166, secţiuni ce constituie 
punctele de intrare şi ieşire a apelor fluviului pe teritoriul judeţului Brăila. 
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Analizele de laborator au fost efectuate în laboratorul Agenţiei pentru 
Protecţia Mediului Brăila, conform metodologiei standardizate în vigoare 
prezentată în tabelul 1: 

 
   Tabel 1  Metode, standard şi aparatură utilizată 

Nr. 
crt. 

Denumire metod ă 
de încercare 

Standard de 
metod ă  

Echipament  

1 Determinarea pH-
ului 

SR ISO 
10523-97 

pH-metru Orion 

2 Determinarea 
conductivităţii 
electrice 

SR EN 
27888-97 
ISO 7888-97 

Conductometru Hach 

3 Determinarea 
reziduului filtrat 

STAS 9187-
84 

- gravimetric 
1. Etuvă Memmert 
2. Balanţă analitică 
Sartorius 

4 Determinarea 
consumului 
biochimic de oxigen 
(CBO5) 

BOD  
SR EN 
1899/2-2002 

Sistem BOD – VELP 
SCIENTIFICA 
Incubator cu răcire – 
FTC 90E 

5 Determinarea 
consumului chimic 
de oxigen (CCO-Cr) 

SR ISO 6060-
96 

Termoreactor pt. 
COD 
 - VELP 
SCIENTIFICA 

7 Determinarea 
conţinutului  de azot 
amoniacal (NH4) 

STAS 8683-
70 
SR ISO 
7150/2-2001 

 
Specord 205 Analytik 
Jena 

8 Determinarea 
conţinutului  de 
azotaţi 

STAS 
8900/1-71 
SR ISO 
7150/1-2001  
SR ISO 
7890/2-2000 

 
Specord 205 Analytik 
Jena 

9 Determinarea 
conţinutului  de 
azotiţi 

STAS 
8900/2-71 
SR EN 2 
6777-2002 

Specord 205 Analytik 
Jena 

10 Determinarea 
fosfaţilor 

STAS 10064-
75 
 

Specord 205 Analytik 
Jena 
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Nr. 
crt. 

Denumire metod ă 
de încercare 

Standard de 
metod ă  

Echipament  

11 Detergenţi sintetici 
biodegradabili 

STAS 7576-
66,  SR EN 
903 – 2003 
SR ISO 
7875/2-96 

Specord 205 Analytik 
Jena 

12 Determinarea 
conţinutului  de 
fenoli 

STAS 7167-
92,  SR ISO 
6439-2001 
SR ISO 
8165/1-2000 

Hach DR/2000 
 

13 Determinarea 
materiilor totale în 
suspensie 

STAS 6953-
81 

- gravimetric 
1. Balanţă analitică 
Sartorius 
2. Etuvă Memmert 

14 Determinarea 
substanţelor 
extractibile în 
solvenţi organici 

SR 7587-96 - gravimetric 
1.Balanţă analitică 
Sartorius 
2.Cuptor de calcinare 
- Nabertherm  

15 Determinarea 
clorurilor 

STAS 8663-
70 
 

- titrare 

16 Determinarea 
conţinutului  de fier 

SR ISO 6332-
96 

Specord 205 Analytik 
Jena 

19 Determinarea 
conţinutului de crom  
total şi crom 
hexavalent 

STAS 7884-
91, SR ISO 
11083-98 

Specord 205 Analytik 
Jena 

20 Determinarea 
consumului chimic 
de oxigen (CCO-Mn)  

STAS 3002-
85 

- titrare 

21 Determinarea 
metalelor grele 

SR ISO 
8288:2001 

Spectrofotometru cu 
absorbţie atomică, cu 
cuptor de grafit  – 
Aanalist 700 
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CAPITOLUL III  
STAREA DE CALITATE A APELOR  
 
Capitolul III  porneşte de la cazul general  şi anume, starea de 

calitate a apelor din România, trece apoi la starea de calitate a râurilor 
interioare şi ajunge în final la cazul particular  – calitatea apelor fluviului 
Dunărea în judeţul Brăila. Starea de calitate a apelor Dunării, s-a  analizat 
din punct de vedere fizico-chimic şi biologic. În acest sens au fost realizate 
determinări ale: metalelor grele (Cu, Zn, Cd, Ni), fenolilor precum şi 
activităţii beta globale a apei provenită din Dunăre. Radioactivitatea 
probelor de apă provenite din Dunăre a fost comparată cu cea a solului şi 
vegetaţiei din imediata vecinătate precum şi cu cea a apei potabile. 
Determinările activităţii specifice beta globale pe parcursul anilor 2007-
2010, relevă o anumită variabilitate, cu valori mai mari primăvara şi 
toamna, care nu depăşesc valorile normale. 

 
 
CAPITOLUL IV 
CONTRIBUŢII PRIVIND EVALUAREA IMPACTULUI ŞI A  
RISCULUI ASUPRA POLU ĂRII APELOR DUNĂRII 
 

Evaluarea impactului asupra mediului are drept scop identificarea, 
predicţia/estimarea şi evaluarea modificărilor induse în mediu de anumite 
activităţi şi instalaţii ce constă în cuantificarea efectelor activităţii umane şi 
a proceselor naturale asupra mediului, a sănătăţii şi a securităţii omului, 
precum şi a bunurilor de orice fel.  

Includerea analizei de risc în stabilirea impactului asupra mediului este 
necesară deoarece analiza de risc permite evaluarea unui impact viitor 
necunoscut şi include incertitudinea în cadrul evaluării. (fig. 1) 

 

 
      

Fig. 1 Analiza de risc 
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4.1 Metodele şi tehnicile  folosite în evaluarea impactului asupra 

mediului se bazează pe prelucrarea datelor şi se poate realiza prin:  
1. Reprezentări grafice ce presupun separarea diferiţilor indicatori în 

funcţie de alţi parametri sau indicatori caracteristici.  
2. Liste de control cu impacturi potenţiale pregătite pe baza 

experienţelor acumulate în timp cu scopul de a compara diferitele 
alternative.  

3. Matrici de impact în care pe o coordonată sunt specificate 
activităţile evaluate iar pe cealaltă coordonată sunt prezentaţi factorii 
ecologici potenţial afectaţi.  

4. Scheme sau grafuri care pun în relaţie cauzele unui impact cu 
efectele lui. 
 4.2 Tehnici de analiz ă şi gestionare a riscului  

Tehnicile generale care, sunt utilizate în desfăşurarea unui proiect 
de analiză şi gestionare a riscurilor sunt: 

1.  analiza cost-beneficiu 
2.  diagramele fluxului de date  
3.  diagramele proceselor  
4.  tehnicile grafice: GANTT, histograme, diagrame Pareto şi plăcintă 

(„pie”) 
5.  tehnicile de planificare şi gestiune a proiectelor (PERT). 

 
 

4.4 Contribu ţii privind impactul produs de diferite surse de 
poluare asupra apelor Dun ării 

 
4.4.1  Impactul agriculturii asupra mediului 

Relaţia agriculturii cu mediul înconjurător este o relaţie 
ambivalentă: pe de o parte agricultura suportă influenţa negativă a unui 
mediu poluat, pe de altă parte ea însăşi contribuie, ca agent de poluare, la 
degradarea solului şi  apei. 

 
      4.4.1.1. Impactul fermnelor zootehnice asupra  mediului  

 
În sectorul zootehnic emisiile de poluanţi apar datorită densităţii 

mari a animalelor în raport cu suprafaţa agricolă aferentă sectorului 
zootehnic, amplasării necorespunzătoare a fermelor în apropierea apelor 
de suprafaţă, sau pe terenuri cu apă freatică de suprafaţă, în apropierea 
locuinţelor, modului defectuos de stocare şi scurgere a efluenţilor, utilizării 
în exces a dejecţiilor acumulate în fermele zootehnice.  
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Pentru a identifica poluanţii specifici fermelor de creştere a suinelor 
de pe raza judeţului Brăila, care contribuie prin efectul cumulativ la 
poluarea fluviului Dunărea, am studiat comparativ activitatea a trei ferme 
care prezintă următoarele caracteristici:  

 
Tabelul 2 . Caracterizarea fermelor de suine 

Ferma suine  Număr 
capete 
suine 

Provenien ţa apei  
de alimentare 

Ferma 1 60.000 Dunăre Gropeni 
Ferma 2 45.000 Dunăre Tichileşti 
Ferma 3 65.000 Foraje (100 m ) 

 
Fluxul tehnologic este prezentat în fig 2: 
 

 
 

Fig.  2  Fluxul tehnologic 
 
Tabelul 3  prezintă comparativ indicatorii de poluare pentru apele 

uzate evacuate de la cele trei ferme de suine. 
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Tabelul 3  Indicatori de poluare pentru apele uzate evacuate 
INDICATOR Unitatea de 

masur ă 
Valorile admise/valori reale  

Ferma  1  Ferma  2  Ferma  3  
pH unit. pH 6,5-8,5/7,05 6,5-8,5/7,9 6,5-8,5/7,9 
Materii în 
suspensie mg/dm

3
 35/32 1000/415 1300/4400 

Reziduu filtrat mg/dm
3
 2.000/1647 2500/3120 3500/5270 

CBO
5
 mg O

2
/dm

3
 25/11,5 2000/3200 2500/2910 

CCO
Cr

-
 mg O

2
/dm

3
 125/42,4 3000/5440 3300/7216 

Azot total (N) mg/dm
3
 15 250/254 300/664 

Fosfor total (P) mg/dm
3
 1 5/35 5/120 

Substanţe 
extractibile  mg/dm

3
 20/14 30/174 30/229 

 
Indicatorii de calitate a apelor uzate evacuate de la F1 sunt cei mai 

apropiaţi de valorile admise. Pentru fermele F2 şi F3 se constată că sunt 
depăşiri deosebite la toţi indicatorii analizaţi 
  Metoda indicelui de poluare  utilizată în evaluarea impactului 
asupra mediului, stabileşte niste limite între diferite grade de poluare 
precum şi măsuri generale de acţiune asupra factorului de mediu poluant. 
Indicii de poluare sunt încadraţi pe o scară de bonitate. 

Indicele de poluare Ip se calculează pentru fiecare factor de mediu 
cu formula: 

Ip  = (CMA-CE)/(CMA+CE)*100, unde: 

• CMA este concentraţia maximă admisă  
• CE este concentraţia măsurată sau estimată 

 

 
 

Fig 3   Reprezentare grafică Ip şi nota de bonitate ferma 1 



 

 

16

 

 
 

Fig 4   Reprezentare grafică Ip şi nota de bonitate ferma 2 
             

 
 

Fig 5   Reprezentare grafică Ip şi nota de bonitate ferma 3 

Din analiza graficelor 3,4 şi 5 reiese clar diferenţa dintre cele trei 
ferme pentru care indicele de poluare total este maxim pentru Ferma 1 
care se încadrează în domeniul bun ca şi efect asupra factorului de mediu 
apă iar la polul opus sunt ferma 2 şi 3 care se încadrează la domeniul 
foarte rău  ce reprezintă de fapt o poluare semnificativă a factorului de 
mediu apă. 

Metoda indicelui global de poluare a fost utilizat ca metodă de 
evaluare a impactului asupra mediului deoarece cu ajutorul acestuia se 
poate face o apreciere sintetică bazată pe indicatori de calitate care se 
corelează apoi grafic.  

Se poate obţine o scară cu valori de la 1 la 6, pentru indicele 
poluării globale, după cum urmează : 
 i = 1 -mediu neafectat de activitatea umană; 
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1< i < 2 -mediu supus efectului activităţii umane, activitate 
entropică, în limitele admisibile; 

2 < i < 3 -mediu supus activităţii umane, provocând stare de 
disconfort  formelor  de viaţă; 
 3 < i < 4 -mediu afectat de activitatea umană, producând tulburări 
formelor de viaţă; 
 4 < i < 6 -mediu grav afectat de activitatea umană, periculos 
formelor de viaţă; 
 i > 6 -mediu degradat impropriu formelor de viaţă. 

În figurile 6,7 şi 7 sunt prezentaţi indicii globali de poluare pentru 
cele trei ferme de suine. Suprafaţa triunghiului rezultat prin unirea punctelor 
de bonitate efectivă a fiecărui din cei trei factori de mediu (Sr, mm2) va 
reprezenta starea reală a mediului  afectat numai de activitatea propusă 
analizei. Indicele de poluare globală Ipg este raportul dintre Si şi Sr. 

 

 

 

 

                                      

 

 

      Fig 6  IPG Ferma 1                                  Fig 7 IPG Ferma 2 

 

Fig. 8  IPG Ferma 3 
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Indicele de poluare globală se calculează după formula: IPG 
reprezintă raportul dintre 100 si media aritmetică a notelor de bonitate 
obţinute pe componente de mediu evaluate. 

Astfel calculat s-au obţinut următoarele valori: 
IPG1=1,33 – mediu supus activităţilor umane în limite admisibile 
IPG2=3,51- mediu afectat deactivitatea umană 
IPG3=5,35 – mediu grav afectat de activitatea umană 
 
Metoda indicelui de calitate este o metod ă ce permite  

estimarea efectele produse de cele trei ferme asupra factorilor de mediu, 
transformăm aspectele calitative în mărimi cantitative, cuantificabile ce 
permit agregarea şi medierea lor pe o scară de tipul:  

“+” → influenţă pozitivă;  
“0” → fără influenţă;  
“-” → influenţă negativă.  
Tabelul 4 prezintă efectele ce le produce ferma 3 asupra factorilor 

de mediu. 
        

Tabelul 4  Efectele asupra factorilor de mediu 
Surse de poluare  Efecte asupra factorilor de mediu  
 Apă Aer Sol Sănătatea umană 

Receptia materiilor prime 0 0 0 0 
Adapost animale -1 0 0 0 
Igienizare -1 0 0 0 
Evacuare ape uzate -1 0 0 -1 
Colectare dejecţii  -1 -1 -1 -1 
Centrala termica 0 -1 0 0 
Împraştiere dejecţii ca 
fertilizant 

-1 -1 -1 -1 

Mărimea efectelor -5 -3 -2 -3 
 
Fermele de suine se caracterizează printr-un potenţial ridicat de 

poluare şi printr-un impact negativ asupra mediului. Cantitatea de dejecţii, 
compoziţia chimică complexă şi volumul de amestec cu apa uzată, care se 
evacuează de la complexele de creştere a animalelor variază funcţie de o 
multitudine de factori cum ar fi: specia, rasa, talia animalelor, tipul şi 
sistemul de producţie, sistemul de întreţinere şi exploatare, regimul de 
furajare, starea tehnică şi exploatarea instalaţiilor şi utilajelor. 
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4.4.1.2 IMPACTUL ABATOARELOR DE PROCESARE A C ĂRNII 
ASUPRA MEDIULUI 

 
În abatoarele de procesare a cărnii pot avea loc o serie de procese 

ce produc anumite efecte asupra următoarelor domenii: apă/apă reziduală, 
deşeuri, zgomot, aer, siguranţa instalaţiilor, norme de igienă şi nu în ultimul 
rând protecţia animalelor. În tabelul 5 sunt prezentate etapele procesului de 
abatorizare. 

 
Tabel. 5  Etapele procesului  şi emisiile ce rezultă din linia abatoarizare 
suine  

Etapă proces  Produs 
secundar 

Emisii  

Recepţia animalelor și grajd 
așteptare (descărcare, examinare, 
ghidare în boxe) 

dejecţii, 
aşternunt 

miros, apă 
reziduală, 
zgomot 

Asomare și sângerare (ghidarea în 
boxele de asomare, asomarea, 
atârnarea pe linia de abatorizare 
înjunghiere şi scurgerea sângelui) 

sânge apă reziduală 

Opărire și depilare păr,ghiare, 
copite,urechi, 
ochi         

apă evacuată, 
căldura emisă 

Extragerea și prelucarea organelor organe interne           apă reziduală 
Despicarea animalului sacrificat      resturi din 

tranşare 
apă reziduală 

Curăţare ulterioară    resturi/grăsime/
măduvă/creier 

apă reziduală 

Cântărire/Sortare      apă reziduală 
Răcire     apă reziduală 

 
Tabelul 6 prezintă comparativ indicatorii de poluare pentru apele uzate 

evacuate de la cele trei abatoare de procesare a suinelor. 
Tabelul 6  Indicatorii de poluare pentru apele uzate evacuate de la 
abatoare 

INDICATOR Unitatea 
de masur ă 

Valori determinate  
Abator 1 Abator 2 Abator 3 

pH unit. pH 7,08 7,6 7,62 
CCOMn mg O

2
/dm

3
 2949 880 1185,6 

Reziduu filtrat mg/dm
3
 4149 7497 1008 
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MTS mg/dm
3
 486 270 488 

Substanţe extractibile mg/dm
3
 347 250 172 

CBO
5
 mg O

2
/dm

3
 1540 982 800 

Detergenţi mg/dm
3
 7,5 1,27 1,34 

Raportul CBO5/MTS  3,16 3,63 1,63 
 

Din analiza datelor din tabelul 6 rezultă următoarele: 
� indicatorii de calitate a apelor uzate evacuate de la cele trei 

abatoare cu excepţia pH-ului depăşesc limitele admise impuse atât de 
NTPA – 001 cât şi de NTPA 002 pentru cele trei abatoare analizate; 

� dacă adoptăm indicatorul CBO5/MTS se constată că aceasta este 
de 3,16 la primul abator, de  3,63 la abatorul 2 şi de 1,63 la cel de-al treilea 
abator, 

Apele uzate provenite din aceste procese conţin uzual cantităţi 
importante de solide în suspensie, compuşi organici dizolvaţi (glucide, 
proteine, lipide), punând probleme dificile în ceea ce priveşte deversarea. 
Principalele zone de contaminare a apei sunt: adăposturile pentru animale, 
asomarea şi sangerarea, jupuirea,manipularea intestinelor si organelor 
interne,spălarea carcaselor, tranşarea şi operatiile de curatire a spatiilor. 

 
Metoda indicelui de poluare -    S-a aplicat metoda indicelui de poluare 
pentru cele trei abatoare de procesare a suinelor pentru factorul de mediu 
apă. Abatorul 1 care trebuie să se încadreze în limitele NTPA 002 se 
prezintă astfel: 

 

Fig  9   Reprezentarea grafică a Indicelui de poluare şi nota de bonitate – 
abatorul 1 
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Fig.  10  Reprezentarea grafică  a Indicelui de poluare şi nota de bonitate – 
abatorul 2 

 

Fig 11   Reprezentarea grafică a Indicelui de poluare şi nota de bonitate 
abatorul 3 

În concluzie din analiza graficelor 9,10, 11 reies următoarele: 
• nota de bonitate pentru abatoarele 1 şi 3 este aceeaşi în condiţiile 

în care se raportează fiecare la altă normă de evacuare a apelor 
uzate în canalizare sau direct în emisar; 

• nota de bonitate cea mai mică de 1,57 a fost înregistrată de 
abatorul 2 pentru care s-au înregistrat valori considetrabile la MTS 
şi CBO5. 
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Metoda indicelui global de poluare 
 Aceasta este o metodă de apreciere a stării de sănătate sau de 

poluare a mediului şi de exprimare cantitativ ă a acestei stări pe baza unui 
indicator rezultat dintr-un raport între valoarea ideală şi valoarea la un 
moment dat  a unor indicatori de calitate  consideraţi specifici pentru 
factorii de mediu analizaţi.  

 
           Fig 12 IPG abator 1                          Fig 13 IPG abator 2 
 

 

Fig 14 IPG abator 3 

Indicele stării de poluare global care a rezultat din raportul 
suprafeţei reprezentând starea ideală şi suprafaţa stării reale are  
următoarele valori pentru cele 3 obiective analizate: IPG1= 2,49 – mediu 
afectat de activitatea umană; IPG2= 2,78 - mediu afectat de activitatea 
umană; IPG3= 2,04 - mediu afectat de activitatea umană în limite admisibil 
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Metoda indicelui de calitate  a fost aplicată doar pentru abatorul 2 
care afectează cel mai mult factorii de mediu. Dacă reprezentăm grafic 
mărimea efectelor produse de sursele de poluare existente la abatorul 2 se 
poate observa că indicele de calitate este direct influenţat de fazele 
tehnologice. 

 

Fig 15  Mărimea efectelor produse de sursele de poluare existente în 
abatorul 2 

Din fig. 15  reiese faptul că cel mai afectat factor de mediu este apa, 
după care urmează, aerul, solul şi împlicit sănătatea umană. 

Pentru ca aceste fenomene să fie diminuate pot fi luate o serie de 
măsuri cum ar fi: să se reducă timpul de staţionare a animalelor vii în 
abator; îndepărtarea uscată a dejecţiilor; colectarea mai eficientă a 
sângelui ar reduce semnificativ încărcarea apelor uzate cu substanţe 
organice. 

 
4.4.1.3. IMPACTUL FERMELOR DE CREŞTERE A PĂSĂRILOR 

ASUPRA MEDIULUI 
 

Etapele fluxului tehnologic de la fermele de creştere a păsărilor sunt 
prezentate în fig. 16 
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Fig.  16   Fluxul tehnologic intr-o ferma de creştere a păsărilor 

În tabelul 7 sunt prezentaţi indicatorii de poluare care sunt prezenţi 
în cazul fermelor de creştere intensivă a păsărilor: 
 
   Tabelul 7 I ndicatori de poluare  

INDICATOR Unitatea de 
masur ă 

Ferma 
1 

Ferma 
2 

Ferma 
3 

Valoarea 
limită 

admisă 
pH unit. pH 7,46 7,27 7,54 6,5-8,5 

Materii în suspensie mg/dm
3
 160 360 544 350 

Reziduu filtrat mg/dm
3
 2052 3222 4232 2000 

CBO
5
 mg O

2
/dm

3
 270 206,8 304 300 

CCO
Cr

-
 mg O

2
/dm

3
 478,8 314,2 664 500 

NH4
+ mg/dm

3
 0,24 3,79 30,67 30 

Pt mg/dm
3
 0,045 2,15 3,59 5 

Subst. extractibile mg/dm
3
 31 60 133 30 

Raportul CBO5/MTS  1,7 0,57 0,56  
 

Din analiza datelor din tabelul 49 rezultă următoarele: 
- pentru fermele F2 şi F3 sunt depăşiri deosebite la majoritatea 

indicatorilor analizaţi fapt ce rezultă din încărcarea apelor uzate 
atât cu substanţe organice cât şi cu azot şi fosfor. 

- dacă adoptăm indicatorul CBO5/MTS se constată că aceasta este 
de 1,7 la F1, de 0,57 la F2 şi de  0,56 la F3.  
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Dacă facem o comparaţie a cantităţilor de dejecţii eliminate din 
fermelor de creştere a păsărilor de pe raza judeţului Brăila se observă că 
acestea variază conform graficului de mai jos în funcţie de cantitatea de 
umiditate (fig. 17) 
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Fig. 17. Cantitatea de dejecţii eliminată de la ferme 

  

 Metoda indicelui de poluare pentru un singur factor de mediu 
analizat, în cazul nostru apa. 

 

Fig 18  Reprezentarea grafică a Indicelui de poluare şi nota de bonitate 
ferma 1 
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Fig 19   Reprezentarea grafică a Indicelui de poluare şi nota de bonitate 
ferma 2 

 

Fig 20 .  Reprezentarea grafică a Indicelui de poluare şi nota de bonitate 
ferma 3 

Din analiza graficelor 18,19,20 reiese clar diferenţa dintre cele trei 
ferme pentru care indicele de poluare este maxim  pentru Ferma 1 de 
păsări. Acest indice situează valoarea obţinută în domeniul de mijloc cu 
posibile manifestări ale fenomenului de poluare dacă apar creşteri ale 
indicatorilor analizaţi. Nu acelaşi lucru se întâmplă şi cu fermele 2 şi 3 în 
care poluarea apei este accentuată situând cele două ferme în domeniul 
rău şi foarte rău. 

 
Metoda indicelui global de poluare 
Această metodă de evaluare ia în consideraşie mai mulţi factori de 

mediu cum ar fi: apa de suprafaţă, aerul (inclusiv miros, zgomot şi 
sănătatea populaţiei) şi solul (inclusiv subsol şi ape freatice) 
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         Fig 21  IPG Ferma 1                Fig 22  IPG Ferma 2 

            

Fig 23  IPG Ferma 3 
 

În urma calculelor s-au obţinut următoarele valori: 
  IPG1= 1,24 – mediu supus activităţilor umane în limite admisibile 
  IPG2= 3 - mediu afectat deactivitatea umană 
  IPG3= 4 – mediu grav afectat de activitatea umană 

 
Metoda indicelui de calitate  

 
Tabelul 8 Efectele asupra factorilor de mediu 
 Surse de poluare  Efecte asupra factorilor de mediu  
 Apă Aer Sol Sănătatea  
Hale păsări -1 0 0 0 
Depozitare deşeuri 0 0 -1 0 
Evacuare ape uzate -1 0 0 -1 
Igienizare hale -1 0 0 0 
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Centrala termica 0 -1 0 0 
Incinerarea reziduurilor 0 -1 0 -1 
Împraştiere gunoiului ca fertilizant -1 -1 -1 -1 
Mărimea efectelor -4 -3 -2 -3 
 

Dacă reprezentăm grafic mărimea efectelor produse de sursele de 
poluare existente la Ferma 3 se poate observa că indicele de calitate este 
direct influenţat de fazele tehnologice, fig 24. 

-5 -4 -3 -2 -1 0

apa

aer

sol

sanatate

apa aer sol sanatate  

Fig 24  Mărimea efectelor produse de sursele de poluare 
existente în ferma 3 

 
Din fig 24 reiese faptul că cel mai afectat factor de mediu în cazul 

fermelor de creştere a păsărilor este apa, urmat de aer ce include implicit şi 
nivelul de zgomot şi apoi de sol. Sănătatea populaţiei este afectată ca 
urmare a efectului sinergic cauzat de cei trei factori de mediu care sunt 
poluaţi. Impactul negativ asupra mediului poate fi diminuat sau redus total 
prin realizarea unor măsuri care să vizeze minimizarea şi valorificarea 
deşeurilor, precum şi epurarea adecvată a apelor uzate. 

 
4.4.1.4. EVALUAREA IMPACTULUI PRODUS DE FERMELE DE 

PRELUCRAREA LAPTELUI 
 

Poluarea mediului apare şi din industria prelucrării laptelui care se 
confruntă cu această problematică din ce în ce mai mult. Industria laptelui 
este strâns legată de domeniul agriculturii şi al mediului. 

 
Procesul tehnologic general este prezentat în figura 25: 
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Fig. 25  Procesul tehnologic dintr-o fabrică de prelucrare a laptelui 
 

Unde: Lapte smântânit = proteină + alte substanţe solide (lactoză + 
minerele) + apă; Lapte standard = lapt cu adaos de smântână cu conţinut 
adecvat de grăsime 

În cazul industriei laptelui, poluanţii specifici au fost determinaţi de 
la patru fabrici de prelucrare a laptelui, tab 9. Aceste obiective au în comun 
acelaşi sistem de alimentare cu apă şi anume din fluviul Dunărea şi 
evacuarea apelor uzate se realizează în canalizarea oraşului. Fabricile 4 şi 
1 deţin staţii de epurare cu treaptă de epurare mecanică. 

 
Tabelul 9  Indicatori de calitate 

INDICATOR 

U
ni

ta
te

a 
de

 
m

as
ur

ă
 

F
ab

ric
a 

1 

F
ab

ric
a 

2 

F
ab

ric
a 

3 

F
ab

ric
a 

4 

V
al

oa
re

a 
lim

it
ă
 

ad
m

is
ă

 

pH unit. pH 8,93 7,5 6,56 6,48 6,5-8,5 
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CCOMn mg O
2
/dm

3
 545,66 652 624,4 360,8 500 

Reziduu filtrat mg/dm
3
 1648 2804 1476 495 2000 

Materii în 
suspensie 

mg/dm
3
 172 380 346 154 350 

Substanţe 
extractibile  

mg/dm
3
 80 129 123 76 30 

CBO
5
 mg O

2
/dm

3
 195 551 435,2 71,7 300 

Detergenţi mg/dm
3
 0,46 1,47 0,16 9,5 25 

Raportul 
CBO5/MTS 

 1,13 1,45 1,25 0,46  

 
Din analiza datelor din tabelul 9 rezultă următoarele: 
• indicatorii de calitate a apelor uzate evacuate de la fabrica de 

lactate 4 sunt cei mai apropiaţi de valorile admise cu excepţia 
substanţelor extractibile care depăşeşte limita admisă  

• pentru restul fabricilor de procesare a laptelui apar depăşiri la 
majoritatea indicatorilor analizaţi fapt ce rezultă din încărcarea 
apelor uzate atât cu substanţe organice precum şi materii în 
suspensie. 

• dacă adoptăm indicatorul CBO5/MTS se constată că aceasta este 
de 1,13 la F1, de 1,45 la F2, 1,25 la F3 şi de 0,46 la F4. 

 
Metoda indicelui de poluare  se referă la factorul de mediu apă. 

 

 
 

Fig 26  Reprezentarea grafică a Indicelui de poluare şi nota de bonitate 
Fabrica 1 
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Fig 27  Reprezentarea grafică a Indicelui de poluare şi nota de bonitate 
fabrica 2 

 

 
 

Fig 28 Reprezentarea grafică a Indicelui de poluare şi nota de bonitate 
fabrica 3 
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Fig 29   Reprezentarea grafică a Indicelui de poluare şi nota de bonitate 
fabrica 4 

Notele de bonitate pentru fiecare indicator în parte precum şi 
media pentru cele patru fabrici de prelucrare a laptelui sunt prezentaţi în 
tabelul 10: 
 

Tabelul 10  Valorile notelor de bonitate pentru indicatorii analizaţi 
Indicator F1 F2 F 3 F 4 

PH 3 5 5 5. 

CCOMn 3 3 3 7 

Rfix 5 2 6 7 

MTS 7 3 5 7 

Extr. 1 1 1 1 

CBO5 7 1 1 7 

Media 4.33 2.50 3.50 5.67 
 

Pentru aprecierea poluării factorului de mediu apă analizat s-a 
realizat media aritmetică a notelor de bonitate obţinute şi a reieşit că 
efectele cele mai mari le au fabricile 2 şi respective 3 urmate de 1 şi 4. 

Pentru a putea evidenţia evoluţia celor patru indici de poluare ce 
reflect exact notele de bonitate prezentate în tabelul de mai sus, s-au 
suprapus grafic efectele acestora, fig. 74: 
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Fig 30   Analiza comparativă a indicilor de poluare 
 
Din analiza graficului de mai sus reiese clar diferenţa dintre cele 

patru obiective analizate pentru care indicele de poluare este maxim F4 . 
Acest indice situează valoarea obţinută în domeniul de mijloc cu posibile 
manifestări ale fenomenului de poluare dacă apar creşteri ale indicatorilor 
analizaţi. Nu acelaşi lucru se întâmplă şi cu restul fabricilor de procesare a 
laptelui, îndeosebi 2 şi 3 în care poluarea apei este accentuată situând cele 
două fabrici în domeniul rău şi foarte rău. 

Metoda indicelui global aplicată celor 4 fabrici din industria laptelui 
reliefează următoarele aspect: 

 
 
Fig.  31  IPG  pentru F1de lactate Fig.  32  IPG  pentru F2 de lactate     
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Fig.  33  IPG  pentru F3 de lactate Fig.  34  IPG  pentru F4 de lactate     
 

Indicele stării de poluare global care a rezultat din raportul 
suprafeţei  reprezentând starea ideală şi suprafaţa stării reale are  
următoarele valori pentru cele 4 obiective analizate: 

IPG1= 1,56 – mediu supus activităţilor umane în limite admisibile; 
IPG2= 2,25 - mediu afectat de activitatea umană; 
IPG3= 2,04 - mediu afectat de activitatea umană în limite 

admisibile; 
IPG4= 1,33 – mediu supus activităţilor umane în limite admisibile 
Dacă reprezentăm starea reală a celor prezentate mai sus, rezultă 

graficul 34: 
 

 
 

Fig 34  Situaţia reală a celor 4 fabrici de prelucrare a laptelui 
 

În concluzie, cel mai afectat factor de mediu în cazul celor 4 fabrici 
de prelucrarea laptelui este apa, aşa cum reiese şi din graficul 34. 
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Metoda indicelui de calitate  a fost aplicată doar pentru fabrica 2 
care afectează cel mai mult factorii de mediu. Dacă reprezentăm grafic 
mărimea efectelor produse de sursele de poluare existente la Ferma 3 se 
poate observa că indicele de calitate este direct influenţat de fazele 
tehnologice, (fig 35). 
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Fig 35  Mărimea efectelor produse de sursele de poluare existente în 
fabrica 2 de lactate 

Din fig 35 reiese faptul că cel mai afectat factor de mediu este apa, 
după care urmează la egalitate solul, aerul şi implicit sănătatea uman. 
Concluziile care se desprind sunt următoarele: 
• îmbunătăţirea tehnologiilor aplicate în domeniul prelucrării laptelui 

ar diminua efectele produse asupra factorului de mediu apă; 
• existenţa variaţiilor sezoniere generează deasemenea efecte 

cumulate asupra factorilor de mediu, îndeosebi apa; 
• apele uzate cu concentraţii ridicate trebuie supuse unor procese de 

epurare mecano-chimica eficiente. 
 
 
4.4.1.5.IMPACTUL GENERAT DE FABRICAREA PRODUSELOR 

DE PANIFICAŢIE  ASUPRA MEDIULUI 

 În cazul industriei de panificaţie, poluanţii specifici au fost 
determinaţi de la trei fabrici de panificaţie. Aceste obiective au în comun 
acelaşi sistem de alimentare cu apă şi anume din reţeua de distribuţie a 
oraşului iar evacuarea apelor uzate se realizează în canalizarea oraşului. 
Fabricile 2 şi 3 deţin staţii de epurare cu treaptă mecanică. 
                  

 



 

 

36

       Tabelul 11 Indicatori de calitate ai apelor uzate 

INDICATOR 

U
ni

ta
te

a 
de

 
m

as
ur

ă
 

F
ab

ric
a 

1 

F
ab

ric
a 

2 

F
ab

ric
a 

3 

V
al

oa
re

a 
lim

it
ă
 

ad
m

is
ă

 

pH unit. pH 5,56 5,18 6,98 6,5-8,5 
CCOMn mg O

2
/dm

3
 1753 1600 344 500 

Reziduu filtrat mg/dm
3
 675 2025 990 2000 

Materii în suspensie mg/dm
3
 128 165 42 350 

Substanţe 
extractibile  

mg/dm
3
 254 139 72 30 

CBO
5
 mg O

2
/dm

3
 734 1950 313 300 

Detergenţi mg/dm
3
 3,46 5,86 2,27 25 

NH4
+ mg/dm

3
 8,3 20,7 2,6 30 

Raportul 
CBO5/MTS 

 5,73 11,8 7,45  

 
Din analiza datelor din tabelul 11 rezultă următoarele: 
• apele uzate provenite de la fabrica 3 sunt cele mai apropiate de 

valorile limită admise ; 

• din fluxul tehnologic de preparare a produselor de patiserie de la 
fabrica 2 se obţin ape reziduale încărcate cu azot amoniacal şi 
detergenţi. 

 
Metoda indicelui de poluare  

      Utilizând metoda indicelui de poluare în vederea cuantificării efectului 
asupra factorului de mediu apă produs de cele trei fabrici de patiserie, s-au 
obţinut figurile 36-38: 
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Fig 36  Reprezentare grafică Indicele de poluare şi nota de bonitate 
Fabrica 1 

 

Fig. 37  Reprezentare grafică Indicele de poluare şi nota de bonitate pentru 
Fabrica 2 
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Fig. 38  Reprezentare grafică Indicele de poluare şi nota de bonitate pentru 

Fabrica 3 
 

În concluzie din analiza graficelor de mai sus reies următoarele: 
• nota de bonitate pentru fabricile de patiserie 1 şi 3 sunt apropiate 

ca si valoare, Nb1 a fost de 5 şi Nb2 de 6,25 ceea ce încadrează 
cele 2 obiective în domeniul de mijloc, respectiv prag de atenţie; 

• nota de bonitate cea mai mică de 4,13 a fost înregistrată de fabrica 
2 pentru care s-au înregistrat valori considetrabile la CCOMn, 
CBO5 şi reziduu filtrat. 
Indicatorii de poluare ai apelor uzate cu cele mai mari valori s-au 

înregistrat la fabrica 2 unde epurarea mecanică nu este eficientă. 

Metoda indicelui global de poluare 
Aplicând şi de această dată metoda indicelui global de poluare 

obţinem următoarele grafice: 

 

           Fig 39   IPG  pentru Fabrica 1     Fig 40   IPG  pentru Fabrica 2 
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Fig 41   IPG  pentru Fabrica 3  

Indicele stării de poluare global care a rezultat din raportul 
suprafeţei  reprezentând starea ideală şi suprafaţa stării reale are  
următoarele valori pentru cele 3 obiective analizate: 
IPG1= 1,85 – mediu supus efectului activităţii umane în limite admisibile; 
IPG2= 2,25 - mediu afectat de activitatea umană; 
IPG3= 1,56 - mediu afectat de activitatea umană în limite admisibile; 

În concluzie, cel mai afectat factor de mediu este apa, cel mai mare 
efect asupra mediului avându-l fabrica 2. 

 
Metoda indicelui de calitate  o voi aplica doar pentru fabrica 2 

care afectează cel mai mult factorii de mediu.  
           Tabelul 12 Efectele asupra factorilor de mediu 

 Surse de poluare  Efecte asupra factorilor de mediu  
 Apă Aer Sol Sănătatea 
Procesarea -1 0 0 0 
Igienizarea -1 0 0 0 
Evacuare ape uzate -1 0 -1 -1 
Evacuarea de emisii în aer 0 -1 0 0 
Mărimea efectelor -3 -1 -1 -1 

 

Dacă reprezentăm grafic mărimea efectelor produse de sursele de 
poluare existente la abatorul 2 se poate observa că indicele de calitate este 
direct influenţat de fazele tehnologice. 



 

 

40

-3

-1
-1

-1

-4 -3 -2 -1 0

apa

aer

sol

sanatate

efect
 

Fig 42  Mărimea efectelor produse de sursele de poluare existente în 
abatorul 2 

Din graficul 42 reiese faptul că cel mai afectat factor de mediu este 
apa, după care urmează, aerul apoi solul şi împlicit sănătatea umană. 

În concluzie substanţele predominante ce apar în apele uzate 
provenite din fabricarea produselor de panificaţie sunt CCOMn, CBO5, 
reziduu filtrat precum şi azot amoniacal şi detergenţi sintetici utilizaţi la 
spălarea ulilajelor utilizate în procesul tehnologic. În aprecierea calităţii unui 
produs alimentar trebuie avute în vedere următoarele: starea igienico-
sanitară, valoarea nutritivă, tehnologia de fabricaţie şi nu în ultim rând 
impactul fabricării acestuia asupra mediului.  

 
 
4.4.2. IMPACTUL ŞANTIERULUI NAVAL ASUPRA APELOR 

FLUVIULUI DUNĂREA 

Activităţile principale ale şantierului naval sunt: construcţii-asamblare; 
armare;  curăţare – pasivizare table şi profile; confecţii metalice. 

Pentru a putea determina impactul pe care îl are activitatatea 
desfăşurată pe platforma santierului naval asupra factorului de mediu apă, 
s-au efectuat determinări ale indicatorilor de poluare care s-au extins pe 
mai mulţi ani. Din procesarea datelor obţinute în perioada 2007-2011 s-au 
obţinut următoarele evoliţii ale indicatorilor de calitate reprezentaţi în fig. 
43: 
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   Fig 43  Variaţia CCOMn, CBO5 şi substanţe extractibile în anii 2007-2011 

Figura 43 prezintă evoluţia indicatorilor poluării organice care nu 
depăşesc limita admisă dar au fost într-o uşoară creştere în ultimii doi ani. 
Materiile în suspensie depăşesc limita admisă. 

Evoluţia reziduului filtrat este prezentată în graficul 44: 

  

Fig. 44  Variaţia reziduului filtrat în decursul anilor 2007-2001 

Din fig. 44 se observăm o creştere a acestui indicator în ultimii ani 
fără să depăşească limita admisă şi în acelaşi timp prezintă aceeaşi 
evoluţie ca şi materiile în suspensie.  

Ţinând cont de profilul de activitate al acestui obiectiv, pentru a 
vedea cu ce cantitate de materii anorganice sunt încărcate apele uzate s-
au determinat prin spectroscopie de absorbţie atomică, metalele Cr, Zn, Ni, 
Cu precum şi Fe total. Din analiza datelor  rezultă că metalele metalele 
grele determinate nu depăşesc limita admisă impusă de NTPA -001 la care 
trebuie să se alinieze acest obiectiv şi nici suma ionilor metalelor grele nu 
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depăşeşte concentraţia de 2 mg/dm3. Valoarea maximă înregistrată de 
indicatorul Cr total a fost în luna aprilie 2009 şi a fost de 0,037 mg/dm3.  

Am determinat deasemenea indicatorul Fet pe perioada 2007-
2011, (fig. 45): 

 

 

Fig. 45  Variaţia indicatorului Fe total 

Indicatorul fier total ionic prezintă deasemenea o creştere în ultimii 
ani dar fără să depăşească limita admisă. 

Variaţia ionilor metalici în anii 2010 şi 2011 reprezentată în figura: 

 

Fig.  46  Variaţia ionilor metalelor grele 2010-2011 

Din evoluţia acestora se desprinde aceeaşi concluzie, suma ionilor 
metalelor grele în anul 2011 a fost de 0,12 mg/dm3, valoare ce nu 
depăşeşte limita admisă, iar evoluţia acestora a fost crescătoare. 

Dacă aplicăm metoda indicelui de poluare pentru şantierul naval se 
obţine fig 47: 
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Fig 47  Reprezentarea grafică a Indicelui de poluare şi nota de bonitate 

Valorile cele mai mici ale notelor de bonitate s-au obţinut pentru 
indicatorul CBO5 şi materii în suspensie deoarece sunt şi singurii indicatori 
care depăşesc limita admisă. 

În figura 48 este redat indicele de poluare global determinat pentru 
aer, apă şi sol. 

 

Fig. 48    IPG  pentru santierul naval 

Indicele stării de poluare global care a rezultat din raportul 
suprafeţei  reprezentând starea ideală şi suprafaţa stării reale are  valoarea 
de IPG = 2,25 ceea ce reprezintă un mediu supus activităţilor umane. 

Metoda indicelui de calitate este mai greu de aplicat în cazul 
şantierului naval deaoarece activităţile desfăşurate pe platforma acestuia 
sunt destul de complexe şi implică toţi factorii de mediu. Dacă reprezentăm 
grafic mărimea efectelor produse de sursele de poluare existente în cadrul 
şantierului naval se observă că nu doar factorul de mediu apă este afectat 
ci şi factorul de mediu aer, (fig. 49). 
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Fig 49 Efectul poluării asupra factorilor de mediu 

Pe locul întâi la poluarea factorilor de mediu se află apa, urmat 
apoi de aer. În această evaluare trebuie luate în calcul şi riscurile şi 
poluările accidentale ce pot apărea şi derivă din activităţile desfăşurate pe 
amplasament, cum ar fi: riscul de producere a exploziilor, incendiilor, riscul 
de poluare accidentală cu produse petroliere, riscul îmbolnăvirii populaţiei 
la poluarea cu compuşi organici volatili  sau pulberi. 

Poluarea cu produse petroliere - reprezintă un mare duşman al 
apelor, deoarece culoarea, gustul şi mirosul sunt afectate chiar la 
concentraţii reduse.  

Schema generală  care se poate aplica tuturor riscurilor este 
următoarea: 

 

 
Fig.50  Schema de gestionare a riscurilor 
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 După ce s-a analizat care este efectul acestor activităţi asupra 
mediului, trebuie avute în vedere şi alte elemente cum ar fi: intensitatea şi 
dimensiunea impactului, caracterul schimbărilor generate, gravitatea 
impactului, durata de menţinere a efectelor, intercondiţionarea cu alţi 
factori, costurile de eliminare a efectelor acestora. 
 În tabelul 13 sunt prezentate criterii conform metodei AMDEC – 
Analiza modurilor de defectare a efectelor şi critericităţii acestora:  
Tabelul 13  Grila criteriilor 

Criteriu  Coef.  
pond. 

10 puncte  5 puncte  1 punct  

Gravitatea 
(G) 

α = 3 f mare medie nesemnificativă 

Frecvenţa (F) ß = 1 zilnică periodică ocazională 
Cantitatea (C) γ = 2 semnificativă medie nesemnificativă 
Conformitatea 
(R) 

δ = 5 nu sunt 
respectate 
cerinţele 
legale 
aplicabile 

îndeplinirea 
cerinţeloreste 
la limtă  

sunt îndeplinite 
sistematic 
cerinţele legale 

Sensibilitatea 
(S) 

χ = 4 sunt plângeri 
sistematice 

plângeri 
sporadice 

nu sunt 
reclamaţii sau 
plângeri 

  
Critericitatea sau gradul de importanţă ce se referă la aspectul de 

mediu, se poate exprima astfel: 
Cr = αG+ ßF+γC+ δR+χS 

 
4.4.3. CONCLUZII  

Pentru  a putea vedea cum influenţează fiecare factor de mediu în 
parte activităţile de creştere  a animalelor, fabrici de lapte şi patiserie am 
unit în acelaşi grafic suma efectelor acestora. 
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                      Fig 51          Fig. 52  
    Efectul asupra factorului apă               Efectul asupra factorului aer 
  

                      Fig. 53                            Fig. 54  
   Efectul asupra factorului sol              Efectul asupra stării de sănătate  

 
Din graficele 51-54  rezultă că cele mai poluante asupra tuturor 

factorilor de mediu analizaţi sunt fermele de creştere a porcilor şi păsărilor, 
urmate de abatoare şi apoi fabricile de lapte şi patiserie. 
 

 
 

Fig. 55  Grafic comparativ al notelor de bonitate pentru activităţile studiate 
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Fig. 56  Grafic comparativ al IPG pentru activităţile studiate 
 
În concluzie  toate cele trei metode utilizate duc la acelaşi rezultat 

şi anume, poluarea factorului de mediu apă în principal şi apoi a celorlaltor 
factori de mediu precum şi a sănătăţii umane, este cauzată în primul rând 
de apele insuficient epurate sau neepurate de la fermele de creştere a 
animalelor şi procesare a cărnii acestora apoi de fabricile de lapte şi 
patiserie. 

 

 

Fig 57 Critericitatea  
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CAPITOLUL V - STAŢIA DE EPURARE  BRĂILA 

Pentru descărcarea apelor urbane epurate în receptorii naturali 
trebuie ca acestea să respecte prevederile Hotărârii 352/2005 şi Directivei 
Europene 91/271/EEC. 

Schema generală a etapelor ce au loc în procesul de epurare al 
ape uzate este următoarea: 
 

 
 

Fig 58   Schema generală a procesului 
 
Staţia de epurare a apelor uzate din Br ăila a fost prevăzută cu o 

treaptă de tratare biologică având o capacitate proiectată în funcţie de 
încărcările curente de CBO5 care sunt de 8.600 kg CBO5/zi (încărcările 
preconizate au la bază datele estimate pentru anul ţintă 2026)  

 Din analizele la apa uzată provenită din patru colectoare şi anume: 
Germany, Brăila Sud, Târgovişte, Cezar Petrescu, au reieşit următoarele 
aspecte. Indicatorii determinaţi au fost cei ce ţin în special de încărcarea cu 
substanţe organice, substanţe biogene şi metale.  
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                          Fig.59  Concentraţii medii lunare MTS (mg/l)   

Cele mai ridicate valori medii lunare pentru indicatorul materii totale 
in suspensie au fost  înregistrate în apele deversate în canalul Brăila Sud 
urmat de Târgoviste şi trebuie specificat că limita admisă a fost depăşită în 
toate cazurile. 
 

 
 

Fig.60  Concentraţii medii ale indicatorului CBO5 (mg/l) 

Aceeaşi evoluţie apare şi în cazul indicatorului CBO5 care prezintă 
valori mai ridicate în cele două colectoare Braila Sud şi Târgovişte în lunile 
aprilie şi respectiv mai. 

Din analiza celor prezentate se desprind următoarele concluzii: 
• apele uzate deversate în  toate cele 4 colectoare sunt impurificate 

cu materiile în suspensie au valori medii lunare care depăşesc cu 
mult limita admisă de 35 mg/l; 

• cantităţile de substanţe organice sunt deasemeni în cantităţi mari 
existente în apele uzate colectate, maxima a fost atinsă în canalul 
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Brăila Sud şi a fost de 290 mg/l CBO5; 
• substanţele biogenese regăsesc în apele uzate în cantităţi mari şi 

depăşesc limita admisă indicatorii de impurificare amoniu şi azot 
total şi fosfor total. 
 
În prezent schema care prezintă modul de colectare a apelor uzate 

de diferite provenienţe este redată în fig. 61 :  
 

 
Fig. 61  Schema colectării apelor uzate  

 
După finalizarea staţiei de epurare a oraşului Brăila, schema de 

colectare a apelor uzate va fi cea din fig 62 : 

 
Fig. 62  Schema de colectare a apelor uzate menajer-industriale 

 
Volumul de apă uzată evacuată de o fabrică sau fermă se 

compune din suma scurgerilor de apă uzată : 

Vj=∑
=

n

j

vij
1

, unde vij – reprezintă volumul scurgerilor locare şi n – 

numărul scurgerilor din fabrica X. 



 

 

51

Dacă se face suma acestor ape uzate provenite de la mai multe 
fabrici sau ferme se obţine relaţia : 

V0=∑
=

N

j

Vj
1

 

La sursele de apă uzată, care se amestecă în canalele de 
colectare, se poate calcula şi diluarea ce intervine : 

Kij=V0/vij,  unde 
V0 – reprezintă volumul total de ape uzate orăşeneşti  
 
Întrucât debitul efluentului depinde de caracterul activităţii 

industriale care-l generează. Cum activitatea industrială este relativ 
constantă în tot timpul anului, rezultă că şi debitul efluentului este relativ 
constant. Debitul receptorului însă prezintă unele variaţii în funcţie de 
prezenţa şi cantitatea precipitaţiilor din zonă (variaţii sezoniere). Astfel, în 
anii secetoşi, vara, debitul apelor curgătoare scade, iar în perioadele cu 
precipitaţii abundente debitul acestora creşte. Din această cauză, 
concentraţia substanţelor poluante (gradul de poluare) a receptorilor va fi 
mai ridicată în perioada de secetă şi în anii secetoşi, deci exact în 
perioadele când este nevoie de mai multă apă, în special în agricultură, 
pentru irigaţii. 

Pentru a rezolva problemele legate de poluarea apelor Dunării se 
impune ca noua staţie de epurare să realizeze şi îndepartarea substanţelor 
nutritive (fosfor şi azot) – alte procese de nitrificare şi denitrificare în 
completarea înlăturării carbonului. 

 
Concluzii 

În concluzie extindere viitoare a staţiei de epurare trebuie să cuprindă 
următoarele componente: 

� să existe încă un bazin de aerare cu 4 linii şi încă o cameră de 
distribuţie; 

� o staţie suplimentară a suflantei pentru extinderea bazinului de 
aerare; 

� pentru înlăturarea chimică a fosforului, se impune a fi prevăzută o 
staţie de precipitare pentru dozarea FeCl3. Înlăturarea chimică a 
fosforului cu ajutorul reactivilor de precipitare duce la formarea 
unor fosfaţi greu solubili şi uşor sedimentabili. Clorura ferică 
prezintă marele avantaj faţă de alţi coagulanţi, că este ieftin şi 
fosforul feric obţinul este greu solubil. Deasemenea acţiunea 
acestui reactiv nu se rezumă doar asupra fosforului mineral ci se 
extinde şi asupra fosforului organic şi în acelaşi timp nu consumă 
oxigen deci nu frânează procesele biologice necesare epurării.  

� pentru menţinerea standardelor pentru efluenţi în vederea eliminării 
bacteriilor coliforme, trebuie adăugată o uitate de dezinfectare, 
pentru dozarea ocazională sau continuă a  clorului sau tratarea cu 
ultraviolete. Acest lucru este necesar deoarece apele uzate urbane 
şi industriale conţin agenţi patogeni.  
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� o nouă clădire de tratare a nămolului pentru viitoarele extensii ale 
staţiei de epurare; 

� efectuarea unui studiu privind mirosul generat de nămolul provenit 
din staţia de epurare care ar putea afecta factorul de mediu aer. 

 
 

CAPITOLUL VI 
CONCLUZII GENERALE ŞI DIRECŢII ULTERIOARE DE STUDIU 

 
 
Teza a avut drept scop identificarea, cuantificarea surselor de 

poluare şi evaluarea impactului datorat evacuărilor provenite din industre şi 
agricultură din judeţul Brăila în apele fluviului Dunărea şi acesta a fost atins 
prin analiza deversărilor de ape uzate de pe raza întregului judeţ. 

Metodele de evaluare a impactului asupra mediului utilizate în teză 
constau în parcurgerea mai multor etape de aprecieri sintetice bazate pe 
indicatori de calitate ce reflectă starea factorilor de mediu analizaţi ce sunt 
apoi corelaţi prin metode grafice. 

Problematica impactului asupra poluării apelor fluviului Dunărea a 
fost rezolvată prin  identificarea şi caracterizarea sursele punctuale de 
poluare de pe raza judeţul Brăila, a fluviului Dunărea. În urma monitorizării 
fluviului Dunărea se constată că în punctele de deversare a apelor uzate 
provenite de la agenţii economici se înregistrează o depreciere accentuată 
a stării de calitate a apei în locul în care are loc deversarea.  

Dacă la km 183 valorile indicatorilor de poluare prezintă anumite 
valori care nu depăşesc valorile limite admise, la km 166 valorile 
indicatorilor de impurificare cresc şi la unii dintre ei limitele admise sunt 
depăşite (suspensii, substanţe extractibile, azotaţi, amoniu şi fosfor total).  

Evaluarea impactului produs de activităţile industriale şi agricole au 
fost analizate şi în acelaşi timp  au fost cuantificate efectele produse de 
aceste activităţi. Această evaluare a avut la bază şi  analiza ecotehnologică 
a proceselor tehnologice şi riscurile ce pot genera accidente asupra 
mediului. 

În urma determinărilor efectuate pe probele de apă brută din 
Dunăre, s-a constatat că nivelul ridicat ce uneori depăşeşte şi limita admisă 
a indicatorilor de poluare sunt datorate cauzelor antropice, fapt ce 
determină încărcarea puternică a pelor fluviului Dunărea pe teritoriul 
judeţului Brăila. 

În vederea prezentării cât mai explicite a impactului pe care îl au 
activităţile antropice asupra factorului de mediu apă în special, s-au 
poziţionat pe harta municipiului şi judeţului Brăila aceste surse de poluare, 
(fig. 63-64) 

 



 

 

53

 
 

Fig. 63   Localizarea pe harta judeţului Brăila a principalelor surse de 
poluare 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

Fig. 64  Localizarea pe harta municipiului Brăila a principalelor surse de 
poluare 
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Este o sarcină dificilă diferenţierea precisă a surselor substanţelor 
poluante care contribuie la încărcătura poluantă totală a fluviului Dunărea 
când există o multitudine de evacuări de ape uzate industriale, menajere şi 
provenite din poluarea difuză  

 
Metodele şi tehnicile de cuantificare a impactului  asupra 

mediului reprezintă, de fapt, o încercare de determinare a disponibilităţilor 
de plată pentru a evita o pagubă sau a beneficia de un câştig. Indicatorii 
de mediu pot fi utilizaţi  pentru măsurarea atât a performanţele de mediu 
cât şi eforturile pentru creşterea acestora. Indicatorii pot fi folosiţi în cadrul 
sistemului de management al mediului pentru verificarea modului în care 
întreprinderea şi-a atins ţintele propuse prin politica de mediu, dar la fel de 
bine pot fi folosiţi şi de întreprinderi care nu şi-au dezvoltat un astfel de 
sistem.  

Rezultatul investigaţiilor şi cercetărilor proprii incluse în teza de 
doctorat au permis conturarea următoarelor concluzii generale: 

 
1. Impactul fermelor zootehnice asupra mediului 

• indicatorii de calitate a apelor uzate evacuate de la cele trei 
abatoare cu excepţia pH-ului depăşesc limitele admise impuse 
atât de NTPA – 001 cât şi de NTPA 002 pentru cele trei 
abatoare analizate; 

• cel mai afectat factor de mediu este apa, deoarece apa 
evacuată din abatoare se caracterizează prin: poluare organică 
ridicată, conţinut mare de grăsime, conţinut ridicat de 
substanţe solide în apa evacuată, conţinut ridicat de substanţe 
de dezinfecţie şi curăţare. 
 

2. Impactul abatoarelor de procesare a c ărnii asupra mediului 
• indicatorii de calitate a apelor uzate evacuate de la ferma F1 

sunt cei mai apropiaţi de valorile admise cu excepţia reziduului 
filtrat care depăşeşte limita admisă ca urmare a existenţei 
substanţelor minerale şi organice existente în apa uzată; 

• pentru fermele F2 şi F3 sunt depăşiri deosebite la majoritatea 
indicatorilor analizaţi fapt ce rezultă din încărcarea apelor uzate 
atât cu substanţe organice cât şi cu azot şi fosfor; 

•  cel mai afectat factor de mediu în cazul fermelor de creştere a 
păsărilor este apa, urmat de aer ce include implicit şi nivelul de 
zgomot şi apoi de sol. Sănătatea populaţiei este afectată ca 
urmare a efectului sinergic cauzat de cei trei factori de mediu 
care sunt poluaţi.  
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3. Impactului produs de fermele de prelucrare a lap telui asupra 
mediului 
 
• indicatorii de calitate a apelor uzate evacuate de la fabrica de 
lactate 4 sunt cei mai apropiaţi de valorile admise cu excepţia 
substanţelor extractibile care depăşeşte limita admisă  
• pentru restul fabricilor de procesare a laptelui analizate apar 
depăşiri la majoritatea indicatorilor analizaţi fapt ce rezultă din 
încărcarea apelor uzate atât cu substanţe organice precum şi 
materii în suspensie. 
• cel mai afectat factor de mediu este apa, după care urmează la 
egalitate solul, aerul şi implicit sănătatea uman. 
 

4. Impactul generat de fabricarea produselor de pan ificatie 
asupra mediului 
• indicatorii de calitate a apelor uzate evacuate de la cele trei 
fabrici depăşesc valorile limită admise pentru indicatorii CCOMn, 
substanţe extractibile şi CBO

5  

• apele uzate provenite de la fabrica 3 sunt cele mai apropiate de 
valorile limită admise ; 

• din fluxul tehnologic de preparare a produselor de patiserie de la 
fabrica 2 se obţin ape reziduale încărcate cu azot amoniacal şi 
detergenţi. 
• cel mai afectat factor de mediu este apa, după care urmează, 
aerul apoi solul şi împlicit sănătatea umană. 
• substanţele predominante ce apar în apele uzate provenite din 
fabricarea produselor de panificaţie sunt CCOMn, CBO5, reziduu 
filtrat precum şi azot amoniacal şi detergenţi sintetici utilizaţi la 
spălarea ulilajelor utilizate în procesul tehnologic. 
 

5. Impactul santierului naval 
• pe locul întâi la poluarea factorilor de mediu se află apa, urmat 
apoi de aer. Poluarea aerului este datorată pulberilor care rezultă 
în procesul tehnologic, datorită compuşilor organici volatili ce se 
degajă în secţiile de vopsitorie precum şi datorită nivelului de 
zgomot ridicat specific activităţilor. 
• indicatorul materii totale în suspensie depăşeşte limita admisă 
iar reziduu fix prezintă o creştere în ultimii ani fără să depăşească 
limita admisă; 
• din analiza datelor  rezultă că metalele metalele grele 
determinate nu depăşesc limita admisă impusă de NTPA -001 la 
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care trebuie să se alinieze acest obiectiv şi nici suma ionilor 
metalelor grele nu depăşeşte concentraţia de 2 mg/dm3. 
 
În concluzie toate cele trei metode utilizate în evaluarea impactului 

a supra mediului,  coroborate cu o nouă noţiune critericitatea conduc la 
acelaşi rezultat şi anume, poluarea factorului de mediu apă în principal şi 
apoi a celorlaltor factori de mediu precum şi a sănătăţii umane, este 
cauzată în primul rând de apele insuficient epurate sau neepurate de la 
fermele de creştere a animalelor şi procesare a cărnii urmate apoi de 
fabricile de lapte şi patiserie.  

Reprezentările grafice au avut la bază graficele radar la care 
valoarea atinsă de fiecare factor sau variabilă se marchează pe propria sa 
rază (centrul reprezintă valoarea zero). În sectorul zootehnic emisiile de 
poluanţi apar datorită densităţii mari a animalelor în raport cu suprafaţa 
acricolă aferentă sectorului zootehnic, amplasării necorespunzătoare a 
fermelor în apropierea apelor de suprafaţă sau pe terenuri cu apă freatică 
de suprafaţă, în apropierea locuinţelor, modului defectuos de colectare şi 
utilizare a dejecţiilor. Gradul de poluare a receptorilor va fi mai ridicat în 
perioada de secetă, deci exact când este nevoie de mai multă apă în 
special în agricultură pentru irigaţii. 

Deasemenea în urma monitorizării fluviului Dunărea se constată că 
în punctele de deversare a apelor uzate provenite de la agenţii economici 
situaţi pe malul stâng al Dunării se înregistrează o depreciere a stării de 
calitate a apei în locul în care are loc deversarea. La intrarea în judeţul 
Brăila la km 183 valorile indicatorilor de poluare prezintă anumite valori 
care nu depăşesc valorile limite admise. La ieşirea din judeţ, la km 166 
valorile indicatorilor de impurificare cresc şi la unii dintre ei limitele admise 
sunt depăşite: suspensii, substanţe extractibile, azotaţi, amoniu şi fosfor 
total. Aceste valori ridicate ale acestor indicatori provin din apele 
insufficient epurate sau neepurate provenite de la fermele de creştere a 
porcilor şi canalele colectoare care deversează direct în Dunăre.  

 
Ca direc ţie de studiu pentru viitor  ar trebui identificate toate 

sursele de poluare a fluviului Dunărea precum şi volumele de ape uzate 
evacuate şi colectate în viitoarea staţie de epurare a oraşului Brăila. 

Datele care au stat la baza studiului pot face parte integrantă din 
Strategia Dun ării,  deoarece până în prezent partea aceasta de 
monitorizare a asurselor de poluare a fost insuficient tratatată. 

În vederea realizării unei hărţi complete pentru toate judeţele 
limitrofe Dunării, actualizată, privind poluatorii şi poluanţii ce afectează 
factorii de mediu se inpune crearea unor  baze de date ce ar putea implica 
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mai multe instituţii ce monitorizează separat factorii de mediu, toate 
acestea contribuind la elaborarea unei strategii reale. 

Din datele analizate privind poluatorii situaţi pe raza judeţului Brăila 
se impune ca pe lângă înlăturarea carbonului, să se realizeze şi nitrificarea 
şi denitrificarea întrucât azotul din apa brută uzată conţine o componentă 
minerală (formată din azot molecular dizolvat, ioni nitrit, nitrat, amoniu, 
amoniac, oxizi de azot) şi una organică (proteine, aminoacizi, amine). Mai 
mult decât atât, în viitor, va fi necesară şi tratarea a nămolului rezultat din 
staţia de epurare. 

Determinarea impactului asupra factorilor de mediu în viitor ar 
putea să urmărească patru aspecte cheie ale: caracterul, magnitudinea, 
durata şi consecinţele. 

 
Caracterul şi durata impactului  implică: 
• Identificarea aspectelor mediului ce pot fi afectate; Identificarea 

receptorilor ce vor fi afectaţi, cu indicarea sensibilităţii şi 
însemnătăţii acestora;  

• Descrierea caracterului pozitiv, neutru sau negativ al impactului; 
Evidenţierea formelor de impact semnificativ (pozitiv şi negativ);  

• Indicare dacă impactul este sau nu cumulativ;  
• Indicare dacă impactul va fi continuu, intermitent sau ocazional;  
• Indicare dacă impactul va fi temporar, pe termen scurt, mediu sau 

lung; Evidenţierea formelor permanente de impact;  
• Indicare dacă impactul este reversibil sau ireversibil.  
 
Întinderea, amploarea şi complexitatea  
• Cuantificarea cantităţii sau intensităţii cu care se va schimba 

caracterul/calitatea oricărui aspect al medului;  
• Indicarea întinderii geografice a efectelor (dacă vor fi afectate 

câteva, mare parte sau toate ariile)  
• Descrierea gradului de schimbare; (respectiv imperceptibilă, 

uşoară, observabilă sau semnificativă);  
• Evidenţierea schimbărilor profunde (respectiv complete) ale 

caracterului factorului de mediu  
 
Consecin ţe  
• Indicare dacă impactul poate fi evitat, atenuat sau remediat;  
• Evidenţierea formelor de impact reversibil;  
• Indicare dacă este disponibilă, posibilă sau acceptabilă o formă de 

compensare;  
• Evidenţiere a cazurilor în care consecinţele nu pot fi determinate  
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Abordarea de viitor a impactului poluanţilor asupra mediului şi în 
special asupra apei, trebuie coroborată cu valori ale debitelor efluenţilor şi 
receprorilor, având în vedere şi de gradul de diluare a acestora.  

Implementarea aquis-ului comunitar în România impune 
reorientarea strategiilor de dezvoltare economică şi de protecţie a mediului, 
nemaifiind posibil a se continua cu abordarea soluţiilor parţiale. În ceea ce 
priveşte protecţia mediului toate investiţiile ce vor fi realizate în bazinul 
dunărean trebuie să fie sisteme de tip inteligent bazate pe cele mai noi 
dezvoltări ştiinţifice şi tehnologice şi în care protecţia mediului este inclusă 
încă din faza de proiectare a sistemelor. În acelaşi timp trebuie avute în 
vedere ca priorităţi: dezvoltarea şi extinderea infrastructurii utilităţilor 
(alimentare cu apă, reţeaua de canalizare); asigurarea epurării apelor 
uzate municipale pentru toate aglomerările cu peste 2000 locuitori 
echivalenţi; reducerea poluării cu nitraţi proveniţi din surse agricole pentru 
toate zonele vulnerabile desemnate pe teritoriul României şi eliminarea 
descărcărilor de substanţe prioritar periculoase în ape. 
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